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ДОСЛІДНИЦЬКІ ЗАВДАННЯ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ  

В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

 

Одним із нових підходів до вивчення української мови в початковій школі є 

дослідницький, над обґрунтуванням й розробкою теоретичних засад якого працювали 

М. Вашуленко, О. Дорошенко, С. Дубовик, О. Заболотний, Н. Іваницька, С. Омельчук, 

О. Сакалюк, Л. Скуратівський, І. Смеляр, Г. Філь та ін. В основі зазначеного підходу 

знаходиться дослідницька діяльність учнів, яка відбувається в урочний та позаурочний час 

(домашнє завдання) і безпосередньо пов’язана з розв’язанням творчого дослідницького 

завдання, що не має наперед відомого результату [3]. 

Під завданням у лінгводидактиці розуміють письмову або усну інструкцію для роботи 

з навчальними матеріалами, які обумовлюють ефективність виконання вправи [5, с. 80]. Нам 

імпонують погляди С. Омельчука [3, с. 68] на дослідницькі (пошукові) завдання, які вчений 

розуміє як такі, що передбачають залучення учнів до самостійних власних спостережень, на 

основі яких вони встановлюють зв’язки предметів і явищ дійсності, доходять певних 

висновків, пізнають закономірності тощо. Це є особливо важливим для початкової школи, 

оскільки саме там закладається фундамент і спроможність для самостійного пошуку  на 

подальших етапах навчання й життєдіяльності. Основною ознакою дослідницьких завдань, 

на думку науковця, є повна або часткова новизна його для учня, що і становить для нього 

предмет спеціального дослідження нового способу розв’язання [Там само]. Саме ця ознака 

істотно відрізняє дослідницьку діяльність учнів від репродуктивної. Якщо репродуктивні 

завдання з мови як прийом інформаційно-рецептивного й репродуктивного методів навчання 

вимагають від учня багаторазового відтворення в ситуаціях усного й писемного мовлення 

засвоєних засобів мови та правил, то дослідницькі завдання як основний засіб активізації 

пізнавальної активності учнів передбачають засвоєння мовного матеріалу внаслідок 

усвідомлення прихованої проблемності. Дослідницька діяльність є досить складною для 

учнів початкової школи, тому важливо залучати їх до розв’язання дослідницьких завдань 

поетапно. 

У процесі виконання дослідницьких завдань учені [1] виокремлюють такі етапи 

розумової діяльності учнів: 1) розуміння запропонованого дослідницького завдання або 
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складання його самостійно; 2) актуалізація потрібних знань, умінь та навичок; 

3) усвідомлення недостатності знань; 4) поповнення знань на підставі спостережень, пошуку, 

навчального дослідження, бесіди з учителем та ін.; 5) висунення гіпотези й обґрунтування її; 

6) висновок та узагальнення. Проте не всі дослідницькі завдання мають зазначені вище етапи 

виконання – деякі можуть бути сформульовані у формі питань, що потребують стислого 

міркування й доведення, або алгоритму. Основне призначення їх полягає в тому, щоб учні не 

просто відтворювали знання з мови, а мислили, спостерігали, робили власні висновки, 

здійснювали пошук, навчальне дослідження. Більшість вправ, поданих у чинних підручниках 

для 3–4 класів за редакцією М. Вашуленка [2], можна легко перетворити на дослідницьке 

завдання, оскільки методичний апарат підручника вже реалізує дослідницький підхід до 

вивчення української мови. 

Незважаючи на новизну впровадження дослідницького підходу, існують різні аспекти 

їх класифікації. Найбільш ґрунтовно типологія дослідницьких завдань для уроків української 

мови висвітлена в працях С. Омельчука [3; 4].  

За формою організації виконання дослідник виокремлює: 1. Індивідуальні (виконує 

конкретний учень з урахуванням його рівня пізнавальної активності, інтелектуального 

розвитку та індивідуальних здібностей). 2. Групові (спільне розв’язання проблемного 

питання, обговорення проміжних і кінцевих результатів, взаємодопомога, взаємоконтроль; 

виконують такі дослідницькі завдання переважно в малих групах – з двох-чотирьох учнів). 3. 

Фронтальні (виконують зазвичай учні всього класу одночасно; мета і зміст таких завдань для 

всіх учнів є однаковими).  

За формою мовлення: 1. Усні. 2. Письмові. 3. Комбінованого типу (здебільшого це 

письмові завдання з усним обґрунтуванням чи доведенням, аргументуванням тощо).  

За характером змісту навчального матеріалу: 1. Теоретичні (переважає теоретичний 

мовний матеріал, для засвоєння якого необхідні вміння пояснити, довести, установити 

причино-наслідкові зв’язки, обґрунтувати зв’язок між мовними одиницями чи явищами). 2. 

Практичні (домінує навчальний матеріал, засвоєння якого потребує практичного 

застосування теоретичних мовних знань).  

За характером мисленнєвої діяльності учнів: 1. З індуктивною схемою розв’язання, 

які побудовано переважно на основі діалогу. Провідна мета цього типу дослідницьких 

завдань – навчити школярів самостійно формулювати правило з подальшим узагальненням 

за допомогою вчителя або на основі теоретичного матеріалу підручника чи іншого 

літературного джерела. Саме на такий шлях засвоєння мовного матеріалу спрямовано 

шкільні підручники М. Вашуленка [2, с. 20], де новий матеріал подається на основі 

спостережень у вигляді рольової гри «Я – дослідник, Я – дослідниця» [2]. 2. Із дедуктивною 

схемою розв’язання, мета яких – навчити школярів застосовувати теоретичні положення. 

Домінувальною є розумова операція дедукції, тобто прийом практичного використання 

правила, яка вчить учнів дедуктивному міркуванню, що є природним процесом навчання 

мовлення і мислення. 3. З індуктивно-дедуктивною чи дедуктивно-індуктивною схемою 

розв’язання. На такий шлях застосування правил на практиці розраховано виконання 

більшості вправ аналізованого підручника.  

Дуже важливою для розвитку мислення й мовлення учнів початкових класів є 

виокремлення розумових операцій учнів за логічним прийомом, покладеним в основу 

дослідницького завдання. Науковець С. Омельчук [4, с. 21] виокремлює дослідження-

абстрагування, дослідження-аналіз, дослідження-відновлення, дослідження-класифікація, 
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дослідження-конструювання, дослідження-моделювання, дослідження-обґрунтування, 

дослідження-порівняння (дослідження-зіставлення), дослідження-реконструювання 

(дослідження-трансформація), дослідження-розпізнавання, дослідження-синтез, 

дослідження-узагальнення, дослідження-характеристика.  

За способом формулювання умови дослідницького завдання виокремлюють три типи: 

1. Із повною умовою. 2. Із надлишковою інформацією в умові, тим самим спрощуючи 

завдання. 3. Із недостатньою інформацією в умові (за допомогою цих завдань можна 

з’ясувати, чи здатен учень виявити необхідні дані, що відсутні, для виконання 

дослідницького завдання) [4, с. 22]. Слід зазначити, що в початковій школі потрібно 

надавати перевагу першим двом типам завдань. 

Проведений нами аналіз методичного апарату підручника з української мови, за яким 

навчаються учні початкової школи [2], засвідчив спрямованість завдань до текстів вправ на 

реалізацію дослідницького підходу в процесі опрацювання навчального матеріалу. 64% 

вправ можна використати як дослідницькі. Більшість із них містять дієслова «дослідіть», 

«поспостерігайте» в умові або до них вміщено алгоритм дій. Наприклад, вправа  2 на стор. 10: 

Дослідіть, як речення в тексті пов’язані одне з одним. За потреби скористайтесь алгоритмом 

[2, с. 10]. Впр. 1 на стор. 44: Дослідіть (простежте), як встановлюється зв’язок між словами в 

реченні [2, с. 44]. Учні аналізують зміст і зв’язки слів у реченні за допомогою покрокових 4 

завдань, а після аналізу роблять самостійний висновок і звіряють його з уміщеним у 

підручнику.  

За наведеною нами класифікацією дослідницьких завдань зазначена вправа має такі 

характеристики: фронтальне, комбінованої форми виконання, теоретичне (спрямоване на 

опанування новим матеріалом), розраховане на індуктивний спосіб мислення, з повною 

умовою виконання, дослідження-аналіз. 

Отже, розглянуті нами типи і види дослідницьких завдань сприяють ефективному 

засвоєнню знань, формуванню загальнонавчальних і мовних умінь, набуттю досвіду 

дослідницької діяльності, розвитку логічного мислення, креативності учнів, підвищенню 

інтересу до вивчення української мови, а тому їх потрібно використовувати в освітньому 

процесі. 
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